«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор Таджикского государственного финансово-жономического университета,

к.э.н., доцент

Абдуалимзода Х.А.

«28» марта 2023 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Таджикского государственного финансово-экономического университета на диссертационную работу Фозиловой Мухайё Исмоилжоновны на тему «Развитие инновационно-промышленного предпринимательства в регионе (на материалах Центрального Таджикистана)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)

Актуальность темы диссертационного исследования Фозиловой Мухайё Исмоилжоновны обоснована тем, что развитие национальной экономики и отдельных ее сфер требует комплексного изучения теоретико-методологических основ рационального использования природно-ресурсного потенциала страны и ее регионов на базе применения эффективных форм и методов инновационного развития ключевых отраслей, в структуре которых огромный потенциал обладает реализация предпринимательских инициатив по превращению достижении науки и техники в продуктов импортозамещающего и экспортоориентированного назначения. Последнее актуализирует необходимость системного изучения место и роли инновационно-промышленного предпринимательства в структуре факторов регионального развития, как наиболее оптимального способа позиционирования в конкурентной среде региональных мирохозяйственных отношений.

Необходимо учесть, что региональные факторы развития предпринимательской деятельности с учетом реализации инновационного подхода не получили должное отражение в таджикской экономической литературе. В частности, многие аспекты проблем формирования и развития инновационно-промышленного предпринимательства с учетом особенностей протекания социально-экономических процессов в отдельных регионах страны остались малоизученными. В настоящее время особую актуальность приобретают исследования механизма стимулирования инновационно-промышленного предпринимательства в регионах республики. Последнее обусловливает оптимизацию схем развития инновационно-промышленного предпринимательства с учетом совершенствования организационных основ управления развитием предпринимательских структур. Важно также оценить пути обеспечения эффективного взаимодействия научно-исследовательских институтов и производственных единиц в плане своевременного внедрения научных достижений в производственном процессе, проблемы подготовки квалифицированных кадров для нужд инновационно-промышленного предпринимательства, более эффективного использования форм государственной поддержки инновационной деятельности предпринимателей и др.

Структура и содержание диссертации.

Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, выводов и предложений, списка использованной литературы, включающего 186 наименовании. Работа изложена на 173 страницах основного текста, включает 27 таблиц и 12 рисунков

Во введении обоснована актуальность темы, сформулированы цель и задачи, определены объект, предмет и методы исследования, научная новизна и практическая значимость исследования, а также форма и степень апробации результатов (стр.3-13.).

В первой главе «Теоретико-методологические аспекты развития инновационно-промышленного предпринимательства» исследован феномен «предпринимательская деятельность» в системе факторов регионального развития, изучены методические основы развития инновационно-промышленного предпринимательства в регионе, рассмотрены основные тенденции развития инновационно-промышленного предпринимательства в ряде зарубежных стран (стр. 14-62). Здесь же предлагается авторская трактовка понятия «регион»: регион - это географически сформированная территория с присущим ему экономической, экологической, политической и социальной системы, в котором формировался устойчивая социально-экономическая активная среда с образованием трудового, промышленного, производственного, инновационного и предпринимательского потенциала. Практика показывает, что при такой среде региональное промышленно-инновационное предприятие приобретают ряд возможностей, чтобы принимать участие в конкурентной борьбе на рынке. Во втором параграфе первой главы представлена классификация основных факразвития инновационно-промышленного предпринимательства торов (рис.1.2.2, стр.43). Заслуживает внимания выводы автора по результатам исследования специфических особенностей государственной поддержки малого и среднего предпринимательства в зарубежных странах. Автор отмечает, что в развитых странах наблюдается существенный акцент на региональный фактор развития предпринимательской деятельности, учитывающий более эффективного использования инновационного потенциала регионов в достижении стратегических целей национальных экономик.

Во второй главе «Современное состояние и тенденции развития предпринимательской деятельности в Центральном Таджикистане» анализированы состояния и тенденции развития предпринимательской деятельности в Центральном Таджикистане, изучены факторы, влияющие на развитие инновационно-промышленного предпринимательства в Центральном Таджикистане, а также оценен потенциал развития инновационно-промышленного предпринимательства в Центральном Таджикистане (стр. 63-111). Автор особо отмечает, что в Центральном Таджикистане сформирован достаточный уровень инновационного потенциала, хотя в этом направление наблюдается определенные упущения. Важнейшим условием развития инновационной мощи является формирование нового экономического мышления. Этот способ мышления является инновационным. Поэтому необходимо развивать и возрастает ре-

ализация кадровых стратегий с учетом стимулирования инновационной деятельности. На данном этапе экономических реформ в стране необходимы дополнительные инвестиции для увеличения совершенствования кадровой системы и повышения государственных стандартов образования, отвечающих требованиям формирования и развития инновационного предпринимательства.

К конкурентным преимуществам развития региона, автор относит следующие: во-первых, географическое расположение региона. Регион находится в центре Таджикистана и связывает три крупные области между собой. Вовторых, регион богат природными ископаемыми. Центральный Таджикистан, как известно, имеет большие запасы различных видов полезных ископаемых и питьевой воды, мощную гидроэнергетику, чрезвычайно благоприятные условия для выращивания экологически чистой сельскохозяйственной продукции, а также возможности для активного развития и туризма, в том числе экологического туризма, рекреации, и т.п. В-третьих, достаточность (избыточность) трудовых ресурсов в регионе. При этом, изучение реального положения рынка труда и занятости населения с учетом прямого и ограничивающего воздействия внешних факторов подтверждает необходимость ускоренного развития отраслей промышленности на базе использования инновационных технологий. Только таким путем можно обеспечить избыточную рабочую силу достойным трудом и достойной заработной платой внутри страны.

В третьей главе «Стратегические направления развития инновационно-промышленного предпринимательства в Центральном Таджикистане» обоснованы пути улучшения показателей инновационно-промышленного предпринимательства в Центральном Таджикистане, предложен модель оптимизации развития инновационно-промышленного предпринимательства в регионе, рассмотрены перспективы развития инновационно-промышленного предпринимательства в Центральном Таджикистане (стр. 112-145).

В выводах и предложениях обобщены основные результаты диссертационного исследования (стр. 146-152).

В рамках решения задачи совершенствования механизмов развития инновационно-промышленного предпринимательства в регионе автором использованы инструменты эконометрического моделирования, методы факторного анализа, количественные и качественные методы оценки, которые позволили получить достоверные научные результаты.

Работа концептуально выстроена в логической последовательности причинно-следственной связи от проблемы к цели и решаемым задачам, предложения и приведенные решения обоснованы и корректны, материал изложен на профессиональном научно-экономическом языке с использованием принятых в области исследования терминологии и понятий, изложение работы проведено на высоком научном и методическом уровне. Каждый раздел диссертации структурирован и завершен выводами.

Новизна исследования и полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформированных в диссертации.

К наиболее существенным научным результатам, полученным лично автором и отражающим научную новизну и значимость проведенного исследования можно отнести следующее:

-обоснованы теоретические положения регионального развития с учетом авторской трактовки понятия «регион» как географически сформированная территория с присущим ему экономической, политической и социальной системы с учетом формирования устойчивой социально-экономической активной среды с образованием трудового, промышленного, производственного, инновационного и предпринимательского потенциала, в системе факторов развития которого в современных условиях системообразующее значение имеет инновационно-промышленное предпринимательство (стр.14-30);

- выделены основные принципы и условия формирования и развития инновационно-промышленного предпринимательства с учетом их классификации на принципы: обеспечивающие стимулирования и активизация инвестиционных процессов в регионе; создающие условия для реализации инновационного потенциала предпринимательских структур; адаптирующие влияния

институциональной составляющей государственного регулирования предпринимательства к вызовам внешней среды (стр.30-62);

- дана оценка факторам, сдерживающим перехода предпринимательских структур к инновационным рельсам развития, отражающие противоречивость между: потенциальным возможностям стать точкой промышленного развития в территориальной структуре национальной экономики и механизмов стимулирования развития инновационного-предпринимательства в регионе; институциональным факторам обеспечения инновационного-предпринимательства в регионе и реальной нагрузки и конкуренции со стороны внешних импортеров товаров и услуг, не позволяющих реализовать производимые продукции по выгодной цене; уровнем квалификации менеджеров, их компетенции в решении сложных проблем обеспечения конкурентоспособности в условиях открытой экономики и степенью развитости конкурентной среды в регионе (стр.63-96);
- на базе математического моделирования выделены пути улучшения инновационно-промышленного предпринимательства в Центральном Таджикистане, учитывающие рост приоритетного инвестирования в НИОКР, развитие человеческого капитала, бюджетирования инновационных проектов с учетом оптимизации размещения объектов инновационно-промышленного предпринимательства в регионе (стр.96-111);
- предложены основные направления развития инновационно-промышленного предпринимательства в регионе, учитывающие разработку и реализации комплексной программы развития промышленного-предпринимательства в долгосрочной перспективе с учетом специфических особенностей функционирования промышленных предприятий в регионе, а также меры стимулирования и поддержки реализации интеграционных кластерных корпоративных инициатив в региональной инновационно-промышленной среде (112-128);
- обоснованы пути сбалансированного развития рынка образовательных ус-луг и рынка труда, учитывающие внедрения современных форм образова-

тельных стандартов, как дуальное образование, обеспечивающий более эффективного взаимодействия вузов региона с промышленными предприятиями на базе эффективного использования принципов, подходов и методов обеспечения конкурентоспособности отечественных учебных заведений, оптимизации схем взаимодействия рынка труда и рынка образования, способствующих улучшению кадрового обеспечения процесса реализации инновационного потенциала в регионе (стр.128-146).

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Обоснованность результатов диссертационной работы, выводов и рекомендаций, подтверждается научно обоснованной методологией исследования, логичным изложением и последовательным доказательством рабочей гипотезы, квалифицированным применением в рамках инструментарно-методического аппарата методических средств и приёмов, обеспечивающих надёжность общего метода исследования. В работе использован большой объём репрезентативной статистической информации, что позволяет положительно судить об объективности полученных автором результатов.

Обоснованность сделанных автором выводов и полученных результатов подтверждается значительным перечнем источников, основу которого составили диссертационные исследования, монографии и научные статьи. В списке источников представлено достаточное количество изданий зарубежной литературы, что позволяет сделать заключение о достаточной глубине исследования зарубежного опыта в части лучших практик функционирования и развития предпринимательских структур на уровне регионов.

Значимость диссертационного исследования для науки и практики.

Теоретическая значимость исследования Фозиловой М.И. заключается в том, что автором разработан комплексный подход по совершенствованию механизма развития инновационно-промышленного предпринимательства на уровне регионов. Практическая значимость работы заключается в том, что ос-

новные положения, выводы и рекомендации диссертации могут быть использованы законодательными и исполнительными органами власти при разработке и реализации программ развития и поддержки инновационно-промышленного предпринимательства в регионах страны. Предложенные автором основные направления развития инновационно-промышленного предпринимательства в регионе, учитывающие разработку и реализации комплексной программы развития промышленного-предпринимательства в долгосрочной перспективе с учетом специфических особенностей функционирования промышленных предприятий в регионе, а также меры стимулирования и поддержки реализации интеграционных кластерных корпоративных инициатив в региональной инновационно-промышленной среде востребованы в практике государственных органов управления предпринимательской деятельности в стране. Отдельные положения диссертационной работы могут быть использованы Министерством промышленности и новых технологий Республики Таджикистан и Министерством экономического развития и торговли Республики Таджикистан при разработке стратегических программ развития предпринимательской деятельности в регионах страны. Результаты исследования также могут быть использованы в учебном процессе в высших учебных заведениях.

Основные теоретические и практические положения диссертационного исследования докладывались и обсуждались на состоявшихся в 2014-2022 гг. международных, республиканских конференциях и семинарах, состоявшихся в г. Душанбе и г. Бохтар (Республика Таджикистан). По результатам исследования опубликованы 15 научных работ, из них 8 статей в научных журналах и изданиях, включенных в перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Дискуссионные вопросы и замечания. Несмотря на достаточную проработанность исследуемой проблемы, к работе имеется ряд вопросов и замечаний.

- 1. Некоторые проработанные автором принципы развития инновационно-промышленного предпринимательства не нашли должное отражение при разработке приоритетных направлений совершенствования механизма государственного регулирования размещения предпринимательских структур в регионах страны. Например, принципы «создающие условия для реализации инновационного потенциала предпринимательских структур». Про них в третьей главе практический речь не идет.
- 2. В работе не учитывается предыдущий опыт по государственному регулированию размещения предпринимательских структур в регионах страны. Это большой пробел, поскольку в прошлом были допущены достаточно серьезные ошибки, особенно, в плане стимулировании инновационной деятельности промышленных предприятий.
- 3. Разработанная автором экономика-математическая модель в параграфе 2.3. не вносит существенный вклад в раскрытие скрытых факторов, влияющих на стимулирование инновационной деятельности промышленных предприятий в регионе.
- 4. Последный параграф называется «Стратегические направления развития инновационных процессов в промышленном предпринимательстве региона». Однако, выделенные автором направления нельзя внести в ранг стратегических. В данном случае автору следовало бы оприаться на Национальную стратегия развития Республики Таджикистан на период до 2030г.
 - 5. Встречаются граматические и стилистические погрешности.

Приведенные замечания не являются определяющими для общей положительной оценки работы и не снижают научной и практической значимости положений, выносимых автором на защиту.

Заключение о соответствии диссертационной работы критериям, установленным Положением о присуждении учёных степеней.

Диссертационная работа Фозиловой Мухайё Исмоилжоновны на тему «Развитие инновационно-промышленного предпринимательства в регионе (на

материалах Центрального Таджикистана)» представляет собой самостоятельную, законченную научно-квалификационную работу, посвящённую раскрытию актуальной темы, обладающей теоретической и практической значимостью. Полученные научные результаты обладают новизной и соответствуют пунктам 1.1, 1.2, 1.3., 1.5 и 1.11 Паспорта научной специальности ВАК РФ 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Диссертационная работа соответствует требованиям п.п. 9-11, 13-14 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. от 26.09.2022г.), а его автор, Фозиловой Мухайё Исмоилжоновны, заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Отзыв составлен Кодировым Фирузом Абдулхафизовичем - кандидатом экономических наук, доцентом кафедры экономики предприятия и предпринимательства Таджикского государственного финансово-экономического университета.

Отзыв обсуждён на заседании кафедры экономики предприятия и предпринимательства Таджикского государственного финансово-экономического университета от 27 марта 2023 г., протокол № 9.

Председательствующий,

Первый проректор, проректор по

учебной работе Таджикского государственого

финансово-экономического университета к.э.н., доцент

Шарбатов Б.Дж.

Секретарь заседания стар. преподователь кафедры

Нурублоева М.М.

Подписы Шарбатова Били Нурублоевой М.Д. заверяю.

Пачальник ОКСР TI **ф**

ШУЪБАИ КАДРХО ОТДЕЛ

Шарипов У.А.

Адрес организации: 734067, +992 372 2 31 02 01

учасное, улите Нахимова 64/14, tgfeu@tgfeu.ti. Тел.: